

# 皮肤外用药物的合理使用

▲ 成都大学附属医院 陈加容

皮肤病是皮肤受到内外因素的影响后，其形态、结构和功能均发生变化，相应的产生各种临床表现。皮肤病的发病率很高，多数比较轻，常不影响健康，但少数较重甚至可以危及生命。皮肤病是一类范围很广的疾病种类，很多皮肤病反复发作难以治愈，成功治疗皮肤病依赖于多种因素，除了正确的临床诊断外，选择合适的药物、合适的剂型、合适的给药方法也非常重要，本文重点介绍皮肤病药物剂型特点与应用。

## 皮肤外用药物的特点

皮肤外用药一般是由原料药物和不同的赋型剂制作而成的，不同的赋型剂即不同的剂型，有各自的疗效特点。首先来了解一下几种常用的药物剂型及特点。

**软膏。**其主要以水相悬浮于油相的方式构成，属于“油包水”型，油脂感强。这种剂型的润滑作用很好，有助于保温，减少皮肤水分

经表皮流失，增强药物的吸收，但是其性质油腻，患者的接受度低，而且对毛发区域没有作用。

**乳膏。**其是半固体乳剂，即油混悬于20%—50%的水中，属于“水包油”的状态，水润性较好，可以用水冲掉。对皮肤美观影响小，舒适度高，患者接受度高。药物相同时，乳膏剂型的效价通常强于洗剂，但弱于软膏。

**洗剂。**其是效价比较弱的外用药物，包括气雾剂和溶液。由置于水中的粉剂构成，适合毛发区域和治疗大面积的皮损。患者每次使用前，必须摇动容器才能获得所需治疗浓度，此外，洗剂蒸发时会带来凉爽和干燥的效果，有助于治疗湿性皮肤病和瘙痒。

**溶液。**其包含水或非水相液体，例如乙醇或丙二醇。采用浸浴和开放性湿敷等溶液治疗时，蒸发会带来凉爽感，并促成渗出性皮损变干。此外，血管收缩作用还可降低局部血流量，减轻局部水肿。

**凝胶。**其是一种水包油乳剂，基质中含有

乙醇，干燥后形成一层无油脂的无色薄膜。凝胶剂型兼具软膏的最佳治疗优势和乳膏的最佳美观优势。凝胶是无色透明的半固体乳剂，接触皮肤后液化。它有将药物传递至毛发生长区域。

**泡沫剂。**其是在液体膜基质中加压收集的气体泡沫。泡沫剂容易扩散，比其他剂型更容易使用，特别是对发炎的皮肤和头皮皮肤病。泡沫剂对美观影响小，患者的接受度一般也比较高，所以依从性较好。不同于其他剂型，泡沫剂依赖赋型剂传递系统完成药物的物理传递，由于赋型剂传递系统设计复杂，泡沫剂往往比其他剂型更贵。

## 皮肤病的药物临床应用

### 根据皮肤损害类型选择合适的药物剂型。

外用皮肤药物剂型多种多样，如果药物正确，但赋型剂不当，疗效可能延迟或不足，甚至出现病情加重。例如使用皮质类固醇凝胶治

疗手部湿疹和皲裂，就会加重疼痛和刺痛，因为凝胶的基质是乙醇。使用乳膏剂治疗湿性皮疹可能导致毛囊炎，因为乳膏剂有封包作用。急性接触性皮炎如果表现出湿性渗出性皮损，湿敷和洗剂有助于使皮肤变干，同时带来凉爽舒缓的感觉而减轻症状。因此，对于急性渗出性皮肤病，一般推荐采用液体赋型剂的温和治疗方法。但慢性银屑病的治疗药物应该使用乳膏或软膏剂型，以帮助皮肤保持原有的湿度，同时缓解皮肤干燥和瘙痒，减轻症状。

**选择合适的给药方法。**除了治疗的皮损类型与药物剂型、基质应该合适以外，外用的方法也会影响外用药物渗入皮肤，从而影响药物的疗效。为了实现大多数外用药物的最佳吸收效果，应该在盆浴后或浸湿后立即在湿润的皮肤上用药。封包性敷料也会增强药物的吸收，常可增至原来的10倍。

# 哮喘病的常用治疗药物

▲ 都江堰市第二人民医院 谢勇

哮喘又叫支气管哮喘，是一种由很多细胞分组参与的气道慢性炎症性疾病。哮喘的特点是气道会出现不同程度的可逆性阻塞。患者比较典型的表现，一般是反复发作，同时伴有一定的呼吸困难。哮喘是比较常见的一种疾病，发病人群也比较广泛，任何年龄段的人都有可能会发病。此外，如果长期在粉尘、煤尘、灰尘等环境中工作的人，也会容易患哮喘。也有一些个体因素，比如遗传、性别、种族、肥胖、早产儿等因素，这些因素都会使人更容易患哮喘。发病时表现为反复发作的喘息、胸闷、气急、咳嗽等，夜间或者凌晨病情常会发作。哮喘病的大部分患者都可以自己缓解，或者经过治疗后也能得到缓解。

## 哮喘常用治疗药物

**抗炎平喘药物。**按使用方式主要分为四种，第一种为糖皮质激素类，主要有丙酸倍氯米松、布地奈德、丙酸氟替卡松、泼尼松等，可吸入、口服，也可以静脉给药，具有抗炎、抗过敏功效，可用于过敏性哮喘。吸入糖皮质激素会有局部不良反应，常见症状有咽部不适、口干和声音嘶哑等，口服或吸入应该及时漱口减少不适。长期、大剂量使用还会出现其他反应。第二种为可吸入药物，主要有二丙酸倍氯米松、环索奈德等。第三种为口服药，主要有泼尼松、泼尼松龙等。第四类为静脉药，主要有甲泼尼龙、琥珀酸氢化可的松等。

**支气管扩张药物。**主要分为三种，第一种为 $\beta_2$ 受体激动剂药物， $\beta_2$ 受体激动剂药物非为短效与长效药，短效的有异丙托溴铵、特布他林等，长效药沙美特罗、福莫特罗等。 $\beta_2$ 受体激动剂药物长期、单一使用会出现低血压、心律紊乱等不良反应，有高血压、糖尿病的患者药慎重使用。第二种为茶碱类药物，如氨茶碱、多索茶碱等，茶碱类药物会引起心律失常、头痛、

失眠等不良反应；与黄嘌呤类药物并用会增加茶碱作用和毒性。第三种为抗胆碱药物，异丙托溴铵为短效药，噻托溴铵为长效药，会有不良反应，如口干、嘴里有金属味。

**抗过敏平喘药。**主要分为三种，第一种为白三烯调节剂，常用的有扎鲁司特、孟鲁司特，不良反应轻微且较少。第二种为抗组胺药物，常用的有氯雷他定、酮替芬等。第三种为肥大细胞膜稳定剂，常用的有曲尼司特、色氨酸钠等，抗组胺药物与肥大细胞膜稳定剂有抗过敏和较弱的平喘作用，有助于过敏性哮喘的治疗，服用后会出现嗜睡。

## 哮喘的预防方法

**生活方式。**室内保持良好通风，勤开窗户，使室内的空气能够不断更新，患者能够呼吸新鲜的空气。患者家中的陈设最好简洁一点，这样能够使家中灰尘得以减少，同时也便于消除螨虫。家中的床单、被褥以及自身的衣物等，都要及时清洗、更换，最大程度地将过敏原清洗掉。哮喘患者需要进行耐寒训练，一般要从夏季开始进行。患者要对清楚自己的过敏原，然后才能尽量避免接触这些东西，如果患者的居住环境过敏源较多，那就应该更换居住环境或采取必要措施。

**饮食方式。**哮喘患者在忌食方面，要根据患者的个人状况来决定。尽量少吃一些容易胀气，或者不好消化的食物，比如像豆类、山芋等。日常饮食上要注意调理，饮食要以清淡为主，同时要进食上应尽可能地选择一些易于消化的流食，尤其是当患者处于哮喘的发作期时，水的饮用量也要增加，及时进行补水，防止出现体内缺水的现象，导致痰液变得黏稠，不容易咳出来，就会使患者的呼吸道的通畅受阻，哮喘的状况也进一步加剧。

# 如何正确进行肺功能运动锻炼

▲ 眉山市仁寿县人民医院 杨海英

人体通过肺与外界交换氧气，肺功能的强弱直接关系到交换的效率。一些肺部疾病导致肺功能下降，就需要制定科学的肺功能运动锻炼计划，锻炼患者呼吸肌，提高患者对体力活动耐受性，增强患者体质。

## 肺功能运动锻炼必要性

肺功能运动锻炼是一种改善患者围手术期呼吸功能，可以促使患者建立有效的呼吸形态，预防、减少因二氧化碳潴留、缺氧而出现的肺功能损害，在一定程度上改善患者特别是慢性阻塞性肺疾病患者乏力、疲劳等症状，降低治疗期间或治疗后肺部感染、肺不张发生率的有效手段，促进患者康复。进而最终促使患者可以进行日常生活自理，达到提高患者生存质量的目的。

## 肺功能运动锻炼原则

**时间适宜。**肺部疾病患者在每天进行肺功能运动锻炼时应选择恰当的时间段，避免选择气温过低、空气质量相对较差的时间段。

**循序渐进。**在肺功能运动锻炼时，患者应根据自身情况，依据循序渐进的原则，逐步提升自身运动耐受能力。在正式锻炼时，患者应以慢步行走为主，以不出现气短气促为标准，每天坚持八分钟左右，每天循环进行四次或者五次。在逐步适应后适当延长锻炼时间及锻炼次数。

**量力而行。**在外出晨练时，患者应避开雾霾、大雾、沙尘暴等恶劣天气，尽量戴口罩，以隔绝粉尘、汽车尾气。同时注意保暖，降低对肺部的刺激。

## 肺功能运动锻炼内容

**有氧运动。**慢跑、太极、瑜伽、散步等有氧运动可以增加患者肺泡弹性，提高血液中氧气含量，进而增加通气性，缓解肺部缺氧状态。为了达到良好的肺功能锻炼目的，

患者也可以选择以上肢肌力训练为主的呼吸操运动，即在专业医护人员的指导下抬高手臂、伸直手肘进行上举运动，以上肢肌肉产生牵拉感为标准。随后抬高双手，扩大双脚间距，将整个身体向前方倾斜。上述动作可以每项持续120s，每天开展2次。除上述方式以外，患者也可以选择唱歌等方式，通过引吭高歌、或者大声朗读，可以促使胸部肌肉、腹部肌肉有节奏的收缩、扩张，为膈肌活动提供充足空间，进而达到增强肺功能、增大肺活量的目的。

**呼吸锻炼。**腹式呼吸、屏住呼吸、缩唇呼吸是肺功能运动锻炼的常见方法。其中腹式呼吸主要是依靠膈肌收缩、腹肌收缩而开展的呼吸方式。在肺功能腹式呼吸锻炼时，患者可以在放松双肩的情况下，将左右手分别放置在胸部、腹部，利用鼻子深而慢的吸气时，膨出腹部。随后收紧腹部肌肉缩唇呼气。每次做120s，重复3次作为一组，每次可以充分练习3~4组。在屏住呼吸练习时，患者应首先吸气，屏住呼吸3s，再次呼气。在屏住呼吸练习是患者应有意识的延长肺部氧气、二氧化碳交换时间，以便促使更多的氧气进入血液内部。在缩唇呼吸锻炼时，患者需要利用鼻子缓慢深呼吸至最大承受强度，随后保持嘴唇呈吹口哨样缩唇，缓慢呼气，促使口腔、气道压力增加，避免小气道过早陷入闭合，增加潮气量，进而促使肺泡有效通气量得到有效改善。

患者家属应鼓励患者自主进行呼吸功能锻炼时，鼓励其主动进行咳嗽、排痰。若患者无法自主排痰，患者家属可以在专业医护人员指导下帮助患者咳嗽排出痰液。

